2012.11.10 星期六 | 第1、2版责任编辑:顾金华、曹隽 视觉编辑:黄栋、吴蓓芸

编者按:杨浦(沪东)曾经是中国和上海最早的工业城区之一,在近、现代史上拥 有百年工业、百年市政和百年大学三个"百年文明"。同时,杨浦也是一个有着光荣 革命传统的城区,拥有百年革命的历程。在历史上,许多老一辈无产阶级革命家和 先辈为了崇高理想,曾先后来到杨浦这片热土上从事革命活动,留下了深深的烙印; 大批仁人志士为了新中国的诞生,赴汤蹈火,献出了年轻的生命;无数工人阶级的优 秀代表为了追寻真理,义无反顾地加入到革命队伍中来。把杨浦(沪东)革命斗争史 和她所蕴涵的伟大精神记载下来、学习传承并发扬光大,是当代人义不容辞的职 责。日前,区委党校和区委党史研究室合作编写的《杨浦百年革命史迹》正式出版发 行,本报从今天起开辟专栏,对《杨浦百年革命史迹》一书进行连载,多视角向人们展 示杨浦百年革命斗争的历史画卷。

## 百年革命史迹丨人物篇



孙中山(1866-1925)伟大的民 主革命先行者。1912年4月,孙中山 辞去南京临时政府大总统职务后来 到上海,马相柏、胡敦复、于右任、邵 力子等复旦人向他发出联名邀请函, 恳请其出任复旦校董。对此,孙中山 欣然接受。复旦大学历届董事会董 事名录中,孙中山在各位董事中排名 ·,可谓"首席校董'

1919年"五四"运动爆发后,复旦

## 孙中山与杨浦

大学等学生决定实行全市学生罢课, 并举行集会游行。孙中山非常支持 学生的爱国运动,邀请学生领袖叙谈 鼓励。孙中山还多次为复旦师生题

1919年5月21日,孙中山因广州 护法军政府完全被滇桂系军阀把持, 愤而出走,于6月26日回到上海,开 始了在法租界1年零5个月的蛰居生 这段赋闲岁月,孙中山撰写出了 《建国方略》这部架构中国现代化发 展方向的纲领性巨作。在这部洋洋 10余万言的建设计划中,孙中山为中 国未来的工业发展设想了一个包罗 万象的宏伟大纲,其中提到开辟全新 的北方、东方、南方三大商用港口,以 上海为东方大港。"欲于上海建一世界商港"、"上海之为中国东方世界商港"、"上海之为中国东方世界商港",明确表达了上海要改造的观 1925年3月孙中山因病逝世,未 能看到《建国方略》的真正实施

1927年7月,上海被国民政府确 定为特别市。1929年7月,上海特别 市政府按照孙中山要将上海建成一

个"东方大港"的宏伟目标,正式推出 "大上海计划"。1930年起,"大上海 计划"进入大规模的开发建设阶段, 其核心区均在今天的杨浦区境内。 1932年1月,日军制造"一·二八"事 变,核心地区处于战争前沿,所有建 设工程都随之停顿下来。以后继续 施工,陆续完成了部分项目,包括当 时的上海特别市政府大厦、上海市图 书馆、上海市博物馆、上海市体育场 等 10 多处大型建筑。值得一提的 是,为了纪念和告慰孙中山,新落成 的上海特别市政府大厦北侧广场矗 立着著名雕塑家江小鹣所铸的孙中 山铜像(1937年毁于日军炮火,2009 年重建)。1937年8月"八一 江湾新市中心区又成中日交战战区, 9月被日军占领,11月后上海沦陷, "大上海计划"被迫完全中止。

"大上海计划"的出台、实施,从 根本上来说符合孙中山先生的建设 上海东方大港的思想。 当年大上海 计划保留下来的建筑已经成为历史 的见证。



▲1912年马相伯等致孙中山约邀请遇



▲《建设上海市市中心区域计划书》中列举了市政当局选定市中心地区的理由



黄兴(1874-1916)字克强,湖南 长沙人,近代民主革命家。中国国内 一华兴会会长。 最早的反清团体 1905年与孙中山先生一起在日本东 京联合组建中国同盟会。是辛亥革

## 黄兴与杨浦

命主要领导人之一,中国旧民主主义 革命的先驱,中华民国的开国元勋和 创建者之一,孙中山先生的第一知 交,与孙中山常被时人以"孙黄"并 称。1912年1月中华民国成立后任 临时政府陆军部总长兼参谋部总 1916年10月31日,黄兴因胃血 管破裂在上海逝世,终年42岁。孙 中山单独署名发布通告,主持丧务, 并作祭文、挽联,盛赞战友才干贡献。

黄兴生前曾多次前来上海,上海 是他进行革命活动的城市之一。 1931年,在实施"大上海计划"、建设 新市区时,当时的上海特别市政府将 自淞沪路延伸到华德路(现长阳路) 段的主干道,命名为"黄兴路",以示 对这位辛亥革命和中华民国功臣的 纪念。新中国成立后,1964年"黄兴 曾改名为"宁国北路",1985年复

称"黄兴路"

除了"黄兴路"外,杨浦区以"黄 兴"名字命名的市政设施还有:

苗兴路桥:

黄兴路天桥,位于黄兴路控江路 口.现已拆除:

黄兴中学(黄兴学校),1989年创 办,现名黄兴学校。

黄兴公园。本世纪杨浦区新建 成的占地60多公顷(936亩)的公园, 于2001年6月1日开园。

黄兴铜像。2005年10月25日, 在辛亥革命领导人黄兴先生诞辰131 周年日,在黄兴公园内屹立起一座黄 兴铜像,成为公园内一处具有历史意义的人物纪念景点,以纪念他为中国 的民主革命而奋斗一生的不朽功勋, 另一方面,铜像也被作为青少年爱国 主义教育基地。



■ 黄 兴 公 图 中的黄头铜像

▼黄兴路拓 宽后道路新貌



▲黄兴公园全景

